

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLIII. - Número 14.595

Fundado por Don José Estrañá

Miércoles, 10 de febrero de 1937

El comisario general de Guerra, Alvarez del Vayo, dirige un vibrante y patriótico llamamiento a todos los comisarios.

DE CORDOBA

LA OFENSIVA DE LAS FUERZAS LEALES EN EL SUR

Andújar.—La ofensiva republicana continúa en los frentes de Córdoba y Jaén.

En Granada las milicias siguen atacando con formidable empuje, venciendo poco a poco la resistencia de los rebeldes.

DESCARRILAMIENTO DE UN TREN QUE CONDUCE A ALEMANES

Andújar.—Ha ocurrido una catástrofe ferroviaria en la línea de Córdoba. A consecuencia de haber sido levantados los rieles quedó destruido un tren de catorce unidades que, procedente de Sevilla, conducía novecientos alemanes.

En la línea de Sevilla a Huelva se colocaron varios cartuchos en el paso de un tren que conducía material de guerra, siendo los daños considerables.

Por este hecho, los facciosos han fusilado a diez ferroviarios, pudiéndose escapar otro, que es el que ha facilitado la información.

EL AVANCE EN LOS FRENTE DE CORDOBA

Andújar.—Sólo la heroica combatividad de las milicias ha podido resistir estos tres últimos días de combates violentísimos bajo una lluvia torrencial y un tiempo de invierno; y han podido resistir atacando sin descanso sobre los frentes de Córdoba, obligando a repelirse al enemigo, avanzando con el agua y el barro hasta las rodillas.

En las últimas veinticuatro horas arreció la lluvia y el vendaval en tal forma que se hizo imposible proseguir a fondo la brillante ofensiva del Ejército popular; pero se puede anticipar sin excesivos optimismos que Lopera, Villa del Río y Montoro caerán en seguida en poder de la República.

Las comunicaciones entre estos dos pueblos están interrumpidas por la carretera por donde el enemigo intentó pasar y tuvo que dejar en ella varios camiones y dos coches ligeros.

En la línea férrea de Huelva descarriló un tren militar que quedó completamente destruido.

LOS REBELDES «ACUSAN» EL GOLPE

Valencia.—El comunicado oficial del campo rebelde reconoce que en los frentes de Granada y de Córdoba el Ejército republicano está desarrollando una ofensiva sobre todos los sectores de lucha, atacando en Lopera, Porcuna, Santiago de Calatrava, Adamuz, la Clavellina y Puente de Alcorca.

El parte rebelde, como es natural, no reconoce el avance de nuestras fuerzas, limitándose a decir que los rojos han sido rechazados.

Lo que no hace es negar la conquista de Illera y Santiago de Calatrava, la toma de Adamuz y La Clavellina y el cerco y situación desesperada de Porcuna, Lopera y Villafranca de Córdoba.

METRALLA DE TOPICOS

Andújar.—Sobre Villa del Río ha volado la aviación facciosa, que arrojó octavillas conteniendo los acostumbrados tópicos contra la causa de la democracia y la independencia, por las que lucha el pueblo.

Delegación del Gobierno en las provincias de Santander, Palencia y Burgos.

De acuerdo con la propuesta del Consejo provincial, vengo en designar consejeros del mismo a los siguientes señores:

Don Domingo José Samperio..... HACIENDA.

Don Antonio Vayas..... OBRAS PUBLICAS.

Don José Martín Castillo..... TRANSPORTES.

Don Antonio Lavín..... ASISTENCIA SOCIAL.

Don Timoteo Chaperó..... SANIDAD E HIGIENE.

Don Ramón Ruiz Rebollo..... CULTURA.

Don Angel Escobio..... AGRICULTURA.

Don Mariano Juez..... GANADERIA.

Don Teodoro Quijano..... PROPAGANDA.

Don Vicente del Solar..... CREDITO POPULAR.

Don Feliciano Leizaola..... INTERIOR.

Don Manuel Ramos..... EXTERIOR.

Santander, a 9 de febrero de 1937.—El delegado, JUAN RUIZ.

Teniendo en cuenta que la Asociación provincial de Ganaderos ha sido una institución que ha ejercido su función rectora en sentido contrario al interés general del campesino, y que la orientación de la economía rural no puede otorgársela a los miembros que la componen, toda vez que siempre estuvieron al servicio de los seculares enemigos de los oprimidos y explotados del campo, vengo en disponer que, a partir de la fecha de la publicación de la presente circular, quede disuelta, y por el consejero de Agricultura se formule el proyecto de creación de un Consejo de Economía que se encargue de orientar la reconstrucción y ordenación económica de la agricultura montañesa.

Santander, 9 de febrero de 1937.—El delegado, JUAN RUIZ.

Teniendo en cuenta las consideraciones en que se ha fundado el Gobierno de la República para decretar la constitución de los Consejos provinciales, y habiéndose constituido el de esta capital con jurisdicción en las provincias de Santander, Palencia y Burgos, vengo en disponer que, cuantas Delegaciones dependientes de las Direcciones Generales de Justicia, Trabajo, Marina e Instrucción pública vengyan actuando en las citadas provincias, cesen en su función a partir de la fecha de la publicación de la presente circular, sin que ninguna de ellas, por tanto, pueda ejercer la función que se le delegó, pasando sus facultades a las representaciones legales de cada demarcación.

Santander, 9 de febrero de 1937.—El delegado, JUAN RUIZ.

Se pone en conocimiento de particulares, entidades y partidos que, a partir de la publicación de la presente circular, queda absolutamente prohibido, sin la correspondiente autorización, requisar locales o domicilios, advirtiéndose que quien proceda a requisar sin la autorización correspondiente incurrirá en sanción y sufrirá los efectos consiguientes.

Santander, 9 de febrero de 1937.—El delegado, JUAN RUIZ.

Rusia envía a los Gobiernos francés e inglés una especie de ultimátum diplomático por su pasividad

BOMBARDEO DE UN PUEBLO

Almería.—La aviación rebelde ha bombardeado el pueblo de Adra, causando algunos muertos y heridos, en su mayoría mujeres.

DE BILBAO

EL PARTE OFICIAL DE LOS FRENTE VASCOS

Bilbao.—Esta noche fué facilitado por el consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi el siguiente parte de guerra:

«Nuestra artillería ha bombardeado las posiciones enemigas del sector de Orduña, destruyendo los parapetos.

En el sector de Eibar ha habido fuego de fusil y ametralladoras, intentando el enemigo un ataque por el sector de Malzaga, que fué duramente rechazado, dejando algunos muertos en el campo.

Se han pasado a nuestras filas cuatro soldados de Ballén, por el sector de Ochandiano; dos paisanos, por el sector de Ubidea, y siete mujeres y ocho niños, por el de Eibar.»

VISITAS AL JEFE DEL GOBIERNO VASCO

Bilbao.—El jefe del Gobierno vasco, señor Aguirre, ha recibido hoy en audiencia al señor Graaf, delegado de la Cruz Roja Internacional; al consejero señor Monzón y a los jefes militares.

DIMISION

El «Diario Oficial» del país vasco publica una orden de la Consejería de Comercio y Abastos admitiendo la dimisión de su cargo de secretario general a don Juan Fernando Cobo Cayón, y nombrando para sustituirle a don Eduardo Acha Uriarte.

EXPLOSION DE UN BARRENO

A primera hora de la tarde, cuando trabajaban varios obreros en la construcción de un refugio en el monte Atxerri, del barrio de Zuazo, término municipal de Galdacano, explotó antes del tiempo previsto uno de los barrenos. Resultaron heridos graves tres de los obreros.

UN TELEGRAMA DE PRIETO

En la Comandancia del batallón «Prieto» se ha recibido un telegrama del ministro de Marina y Aire que dice: «Consigno mi gratitud por el recuerdo cariñoso de dar mi nombre al segundo batallón de Milicias socialistas, pero hubiera preferido cualquiera otra denominación que diese mayor valor a lo que simboliza. Salúdole afectuosamente.»

LOS FASCISTAS APRESAN A UN CARLISTA

Una mujer que, en unión de otra y con los hijos de corta edad de ambas, ha llegado evadida de Azcoitia, ha dicho que el encarcelamiento del ex presidente de la Diputación de Guipúzcoa y presidente del Centro de Estudios vascos, Julián Elorza, le efectuó en Azcoitia una pareja de la Guardia civil.

DEL MOMENTO

Etapa decisiva en el peligroso juego diplomático.

Hoy, miércoles, se reunirá el Comité del pacto de no intervención para tratar de las líneas generales del plan sobre que se va a establecer el control en relación con el llamado envío de voluntarios y de material de guerra. Dicha reunión ofrece el interés evidente de celebrarse en circunstancias en que la opinión democrática de Europa está llegando al punto más alto de la curva emocional y de protesta contra el dejar hacer y dejar pasar de todas las audacias petrolantes, desafiantes y agresivas, del fascismo internacional en relación con las democracias europeas en virtud de la tolerancia de sus Gobiernos con él, desde que comenzó la guerra civil española, que instantáneamente se convirtió en guerra de independencia. Esa reunión del Comité de control—el cual no ha recibido aún las contestaciones de algunos países—va a señalar una etapa decisiva en todo ese lamentable juego diplomático que ha dado como resultado práctico—aunque fuese otro el propósito de Inglaterra y Francia—de favorecer a los rebeldes, a los insurrectos que se alzaron en guerra contra el Gobierno legítimo de la nación, en tanto que se desamparaba a éste. Y en esa etapa va a ser en la que se van a aclarar por completo ciertas actitudes sinuosas de los países fascistas, acostumbrados hasta ahora a actuar con completa deslealtad en relación con los compromisos que firmaron con otros países. Resulta verdaderamente monstruoso—y ello no es más que el resumen de una sistemática conducta—que Italia, que fué la primera en proponer que se suprimiera el envío de voluntarios, se esté apresurando estos días a expedir a España numerosos contingentes de esos que llama voluntarios, y que, además, haga hincapié para que Rusia no ejercite con su escuadra el control en las costas de la península ibérica, invocando para ello, según se asegura, estos dos motivos: uno, que los barcos soviéticos de guerra necesitarían ser vigilados, y el otro, que dicha nación nada tiene que ver en la política del Mediterráneo. La actitud de Rusia es ya sabida en lo tocante a la expresión terminante de su voluntad de intervenir en el control, puesto que esa voluntad figura en una nota energética que ha enviado su ministro de Negocios Extranjeros, y, además, se afirma en los círculos políticos bien informados que la nación soviética está dispuesta, si no se corta la farsa europea que gira en torno a la tragedia española y de la dignidad de la democracia de Europa, a retirarse de la Sociedad de Naciones y a recabar su libertad de acción. El instante, pues, es bien interesante y delicado para la responsabilidad de los países democráticos, que con la disculpa de la paz general han hecho dejación de principios de justicia universales, agravando de día en día un conflicto con el empleo de una táctica que ha dado vida a un insurrección que a estas horas estaría aplastada si no hubiese recibido el apoyo del fascismo europeo.

INFORMACION DE BARCELONA

LAS OPERACIONES EN LOS FRENTE DE ARAGON

Barcelona.—El parte de la columna «Durruti», que opera en el sector circunscripción Centro, dice así: «Hoy ha sido un día de inactividad guerrera en el frente de esta división. El enemigo sigue sin dar la más mínima muestra de actividad, limitándose a paquear nuestras posiciones del frente del río.

Nuestra artillería ha batido a grupos enemigos dedicados a fortificación de posiciones en Perdiguera y en Quinto.

La pasada noche han salido nuestras tropas de exploración del sector de Perdiguera, llegando hasta las cercanías de Peñarol. Después de cruzar las líneas enemigas regresaron trayendo 350 ovejas y dos pastores que fueron sorprendidos durmiendo en una pradera.

El ganado perteneciente a los hacendados de Perdiguera, Francisco Lacambra y Esteban José.

Nuestros compañeros han regresado felizmente después de cruzar con el ganado a menos de cien metros de una posición fascista.

Al anochecer nos comunican que en el frente de Perdiguera se han oído nutridas descargas de fusilería, sin que los proyectiles llegaran a nuestras líneas.

También se han visto numerosos grupos moviéndose desordenadamente en las proximidades de la plaza.

Han llegado a nuestras líneas seis soldados con su armamento completo, fugados de las posiciones facciosas Los Petrusos y Campoliva.

Parte de la segunda división Sur Ebro: «Completamente sin novedad.»

DOCTOR VAZQUEZ ANDIANDE REANUDA SU CONSULTA

EL PARTE DE LA MAÑANA

El comunicado oficial de guerra de esta mañana dice: «Circunscripción Norte. — Tirroteos en Casablanca y Formi.»

El motivo de la detención fué que el señor Elorza comentó favorablemente el discurso que el presidente del Gobierno vasco pronunció por radio.

Don Julián Elorza es un militante muy destacado del Partido Carlista.

Comisaría general de Guerra

Secretaría general de Milicias.

Se ruega a los componentes de la Sección de Explosivos y segunda compañía del batallón 123, que aún no se han incorporado a sus respectivas compañías, se presenten con toda urgencia en esta Secretaría para darles cuenta de un asunto que les interesa.

En esta Secretaría han sido entregadas las documentaciones referentes a Santiago Selma Sustaca, Lisardo Rodríguez, Antonio Montecerrada y Fermín Bolado, advirtiéndoles que pueden pasar a recogerlas.

El secretario general de Milicias, V. SALVADOR.

OPERACIONES EN SARINENA

Según comunican de Sarinena, nuestra artillería concentró sus fuegos sobre la parte alta del manicomio de Huesca, causando enormes destrozos en el edificio.

El carácter de la lucha en España.

Madrid.—El escritor Waldo Franck, ha hecho a un periodista mejicano manifestaciones acerca de la guerra en España, diciendo que hay que insistir en que no se trata de una lucha civil, sino que es la primera gran batalla que libra el mundo capitalista en la guerra mundial que está por desarrollarse.

Trata de lo hipócrita de la política que ha llevado a cabo Inglaterra, que ha favorecido la rebelión, de lo que se han aprovechado Alemania e Italia. Si no ya hubiera acabado el pueblo con el fascismo español al servicio de los capitalistas extranjeros.

Comentarios de la Prensa de Madrid

«MUNDO OBRERO»
Comenta la táctica que los facciosos emplean en sus ataques por el Jarama.

Convencidos de la cada vez más lejana posibilidad de tomar Madrid, tratan de crear una situación difícil a la capital, lo que no conseguirán.

En los tres meses de lucha en estos frentes, no ha decaído el entusiasmo de los luchadores, sino que ha aumentado. Cada día es más fuerte y las viejas trincheras no se salían por presiones militares.

No sería justo ocultar la importancia que tiene para la capital la posesión de una vía libre. Pero aunque suponga ello un grito de alarma, hemos de hacer una advertencia, serena y meditada. Es necesario que no se desiga la necesidad de repetir el heroísmo de Madrid. Ahora que estamos más seguros, nos es necesario también mayor vigilancia, y con igual heroísmo que entonces, es preciso continuar la ruta tras la victoria.

«EL LIBERAL»
Considera que Madrid, para seguir luchando, necesita vivir. Resolvamos la situación de una vez, deponiendo, si en ello consiste, divergencias de un u otro carácter, porque el pueblo, fiel colaborador de la vanguardia, es digno de la fraternidad tan invocada.

Insiste en que por la parte de mayor riesgo, la más difícil, de la defensa de Madrid ha sido ya alcanzada. Lo que en modo alguno quiere decir, añado, que no nos queden jornadas amargas por pasar hasta ver libre nuestra ciudad de toda amenaza fascista.

Conviene no olvidar que tenemos la guerra a las entradas de la capital y por lo tanto es insensato entregarse a discusiones que pueden quebrantar la unión de todos los antifascistas, ahora más necesaria que nunca, ni atender a otros objetivos que nos distraigan de perseguir el de ganar la guerra, a lo que, en los momentos actuales, debe supeditarse todo otro.

«POLITICA»
Dice que son bastantes los centros informativos que dicen que el ataque

Tranquilidad en los frentes del Centro.

Madrid.—Al recibir a los periodistas el general Miaja, esta mañana, hizo las siguientes manifestaciones:

«Ha habido tranquilidad en todos los sectores del frente del Centro. La aviación republicana ha realizado vuelos de observación durante toda la mañana de hoy.»

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

MÉDICO RADIÓLOGO

Especialista en Piel, Secretas y Radiumterapia.

Consulta de diez a una.—Muñía, 20.—Tel. 29-30.

Para comprar un avión de bombardeo.

Madrid.—La Federación Española de Trabajadores de la Tierra ha abierto una suscripción para la compra de un avión de bombardeo que se titulará «Protección de los campesinos para su victoria.»

En las riberas del Jarama se levantará la misma muralla de jóvenes corazones dispuestos a morir antes que retroceder un solo paso.

A disposición del Estado Mayor está una juventud de acero capaz de los mayores heroísmos con tal de salvar su ciudad querida y con ella su libertad y su porvenir.

«AHORA»
La razón de nuestras fuerzas reside en la libérrima apreciación de los actos que realizan los hombres que investimos de responsabilidad. Disciplina, sí, pero para todos.

«INFORMACIONES»
Se ocupa del problema del abastecimiento, y dice que nadie mejor que el Ayuntamiento para resolverlo.

«C N T»
Dice que para ganar la guerra es preciso hacer en la retaguardia una labor social revolucionaria, encaminada a cortar las inmoralesidades y los privilegios.

«EL SINDICALISTA»
Dirige un llamamiento al Partido Federal pi-margadano, al Partido Democrata Federal y al Partido Federal de Izquierda, y les pide que liquiden sus organizaciones y se unan al Partido Sindicalista, que encuadra en lo político, en lo económico y en lo social su espíritu y con lo idiosincrasia del pueblo español.

«HERALDO DE MADRID»
Comenta la frase que el subsecretario inglés de Negocios ha pronunciado en la Cámara de los Comunes, según la cual Inglaterra no reconoce otro Gobierno legítimo que el de Valencia.

«LA VOZ»
Dice que está conforme con las palabras que ha pronunciado recientemente

Cuerpo de Ejército de Santander

ORDEN GENERAL DEL DIA 9 DE FEBRERO DE 1937

Con verdadera satisfacción debemos registrar en los anales de esta contienda el acto celebrado para la entrega del estandarte al escuadrón de Caballería.

Vuestra disciplina, vuestra marcialidad demostrada por las fuerzas que actuaron en el brillante desfile realizado, nos augura días de gloria para este Ejército que con tanta fe y entusiasmo estamos forjando con la entusiasta aportación de todos.

Sirva lo hecho como estímulo. Comparad nuestra anterior situación con la presente y sacar la consecuencia lógica de lo que podemos realizar en lo porvenir. Con esta fe, con esta disciplina que habéis demostrado, no habría fuerza capaz de venceros, siendo un factor decisivo de victoria en la lucha que mantenemos contra ese enemigo inhumano que valiéndose de mercenarios extranjeros pretende convertir nuestro país en una colonia al servicio de una casta sin conciencia.

Vaya nuestra más cálida felicitación a todos. A los que actuaron y a los que las obligaciones retuvieron en sus puestos. A esos jefes y oficiales de la nueva escuela, modelo de abnegación y sacrificio que tan alto han sabido colocar el pabellón de sus unidades. Recibid, valientes soldados del pueblo, la expresión de nuestro afecto y el saludo cordial y efusivo del general en jefe y su Estado Mayor, que nos encarga os lo transmitamos.

Artículo 1.º Con motivo de desplazarse interinamente del mando de la primera columna, donde con tanta brillantez como abnegación ha actuado el comandante Gállego, queda nombrado con carácter accidental, mientras dure dicha ausencia, el que ya en épocas anteriores tuvo dicho mando, don Gregorio Villarias.

Artículo 2.º Suprimidos los empleos de brigada y alférez, todos aquellos que con fecha anterior al 19 de julio último estaban en posesión del grado de sargento o brigada, ascenderán, previa propuesta individual, al empleo de teniente en la forma siguiente:

Sargento o brigada: Solicitarán en la propuesta el ascenso inmediato superior por lealtad al Régimen con antigüedad de 19 de julio y efectividad de 1 de agosto, y en la misma propuesta solicitarán el ascenso a teniente por extinguir los empleos a que han ascendido anteriormente, haciendo constar antigüedad al nuevo grado que solicitan de 1 de diciembre y efectividad de 1 de enero del año en curso.

Los alféreces que lo eran en la época mencionada, extenderán la propuesta haciendo constar en la misma la antigüedad de 19 de julio y efectividad de 1 de septiembre.

Los que estaban en posesión de los empleos citados de sargento o alférez que hayan sucumbido en defensa de la República en el periodo de 19 de julio al 30 de noviembre del pasado año, les será válido únicamente el ascenso al empleo inmediato.

Los alféreces que con motivo de su ausencia los correspondía percibir sueldo inferior al que ahora disfrutan, continuarán en el goce de éste, hasta que por acumulación de quinquenios o mejora del asignado a su nueva categoría, deben percibir otro superior.—EL JEFE DE OPERACIONES.

PARTES OFICIALES

El de Guerra.

Madrid.—El parte facilitado por el Ministerio de la Guerra dice así: «Frente del Centro.—Sector de Guadarrama. Ligero tiroteo de fusil, ametralladora y cañón, sin daño en nuestras posiciones.»

El de Marina y Aire.

Valencia.—El parte del Ministerio de Marina y Aire, facilitado hoy, dice así: «Tampoco, a causa del mal tiempo, prestó servicio nuestra aviación.»

Información del extranjero.

EL ATAQUE A MALAGA POR ITALIANOS Y ALEMANES

Paris.—La ofensiva desarrollada por los facciosos sobre el frente de Málaga ha puesto el pleito español en el plano de la máxima actualidad internacional porque se constata el hecho irrefutable que esa ofensiva está llevada a cabo por mandos y tropas enviadas por Alemania e Italia.

En los medios políticos e informativos se declara abiertamente que sobre los frentes malagueños, Alemania e Italia han puesto acasos cerca de 30,000 hombres y toda suerte de material de guerra, y que incluso buques de sus escuadras secundan por la costa la acción de las fuerzas de tierra.

Por si fuera poco, estas informaciones vienen a ser confirmadas por el cabcilla Franco, que en las declaraciones que publicó ayer tarde un periódico parisense, reconoce que Alemania e Italia le habian enviado tropas porque reconocían la legitimidad de su movimiento, declaraciones que han producido verdadera indignación.

La Prensa desarrolla la desde ayer una violenta campaña, declarando que no es posible tolerar más tiempo la actitud de los Estados fascistas, que al mismo tiempo que exigen la neutralidad y pretenden prohibir la entrada de voluntarios en España, aprovechan el interregno para poner en el campo de batalla español divisiones enteras de sus Ejércitos, considerando que es un escarnio el hecho de que Italia misma fuese el primer país que exigió la prohibición del envío de voluntarios y es el último en contestar al formulario para dar tiempo a colocar sus hombres en la Península Ibérica.

Por otra parte, esta campaña parece ser reflejo de la profunda emoción e indignación que estos hechos han causado en las altas esferas gubernamentales, hasta el punto de que se asegura que incluso se está realizando una severa acción diplomática para exigir explicaciones concretas y pedir que tales hechos terminen inmediatamente.

Una información de carácter confidencial, pero que procede de buen conducto, indica que el Gobierno ruso, por medio de sus representantes en París y Londres, ha cursado a los Gobiernos de Francia e Inglaterra una especie de ultimatum diplomático exigiendo que se acabe radicalmente con el estado de cosas que se está soportando, porque constituyen una denigrante humillación para las democracias que cumplen sus compromisos.

Es muy posible que Rusia haya declarado que en el caso de no solucionarse el problema en plazo perentorio, recabará su libertad de acción e incluso abandonará a la Sociedad de Naciones para obrar por su cuenta, pues no quiere cargar con la responsabilidad y con la vergüenza que de tales hechos se deriven.

La información de carácter confidencial, pero que procede de buen conducto, indica que el Gobierno ruso, por medio de sus representantes en París y Londres, ha cursado a los Gobiernos de Francia e Inglaterra una especie de ultimatum diplomático exigiendo que se acabe radicalmente con el estado de cosas que se está soportando, porque constituyen una denigrante humillación para las democracias que cumplen sus compromisos.

Es muy posible que Rusia haya declarado que en el caso de no solucionarse el problema en plazo perentorio, recabará su libertad de acción e incluso abandonará a la Sociedad de Naciones para obrar por su cuenta, pues no quiere cargar con la responsabilidad y con la vergüenza que de tales hechos se deriven.

El escándalo hizo que estuviera suspendida media hora la sesión. Restablecida la calma, continuó la sesión.

El presidente de la Cámara dijo que cuando tenga lugar el debate sobre la política exterior dará explicaciones acerca de sus declaraciones sobre el problema de España.

COMENTARIOS ACERCA DE UNA AGRESION

Paris.—Es muy comentada la noticia de que un submarino, cuya nacionalidad no se ha logrado determinar, se aproximó a la costa catalana, haciendo varios disparos y huyó, sumergiéndose al aparecer un hidro.

DESAPARECE EL PELIGRO DE LA INUNDACION

Nueva York.—Ha desaparecido el peligro de las inundaciones que causó el desbordamiento del Mississippi.

LA REUNION DEL COMITE DE NO INTERVENCION

Londres.—Se confirma que mañana, miércoles, se celebrará la reunión plenaria del Comité de no intervención.

LA INTRANSIGENCIA DE ITALIA

Londres.—Ha causado verdadera impresión la noticia publicada por un periódico italiano, noticia que se considera de carácter oficial, reflejo de la opinión del Gobierno.

EN MEMORIA DE GARCIA LORCA

Méjico.—Se reunió la Alianza de Escritores Antifascistas, pronunciándose por la victoria del pueblo español que lucha contra el fascismo.

INAGURACION DE SERVICIOS AEROS

Londres.—Las flotas aéreas del imperio salieron de la base de Southampton esta mañana, en su primera etapa a Alejandria, inaugurando así los servicios aéreos del imperio.

Dr. Herandi Garcia

Especialista enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos. - Radiología. MEDICINA INTERNA

Bruselas.—El ex ministro socialista Vandervelde ha publicado un artículo que es el primero de la campaña que proyecta realizar en pro de las mejoras de los obreros.

Praga.—Los periódicos publican una información procedente de Hamburgo, según la cual el 27 de diciembre llegó a dicho puerto alemán el buque «Orbi», que llevaba a bordo treinta muertos y más de trescientos heridos, procedentes de las tropas del Ejército alemán que combaten en España.

Londres.—El oficial ni extraoficialmente se tenían noticias hoy de que Italia hubiera contestado todavía al cuestionario del Comité de no intervención sobre el problema de los voluntarios.

Los periódicos ingleses, sin distinción de matices, se ocupan del asunto, y comentan con gran indignación que Italia retrasa el envío de su respuesta, mientras envía tropas de su Ejército a España, habiendo sido el primer país que solicitó que se prohibiera el envío de voluntarios.

ITALIA NO HA CONTESTADO TODAVIA

Londres.—El oficial ni extraoficialmente se tenían noticias hoy de que Italia hubiera contestado todavía al cuestionario del Comité de no intervención sobre el problema de los voluntarios.

LOS FASCISTAS BELGAS IMITAN A LOS NAZZIS

Bruselas.—En la sesión de la Cámara, un diputado rexista interpelló al presidente de la Cámara, Huyesman, acerca de sus declaraciones con respecto al problema español.

COMENTARIOS ACERCA DE UNA AGRESION

Paris.—Es muy comentada la noticia de que un submarino, cuya nacionalidad no se ha logrado determinar, se aproximó a la costa catalana, haciendo varios disparos y huyó, sumergiéndose al aparecer un hidro.

COMENTARIOS ACERCA DE UNA AGRESION

Paris.—Es muy comentada la noticia de que un submarino, cuya nacionalidad no se ha logrado determinar, se aproximó a la costa catalana, haciendo varios disparos y huyó, sumergiéndose al aparecer un hidro.

DESAPARECE EL PELIGRO DE LA INUNDACION

Nueva York.—Ha desaparecido el peligro de las inundaciones que causó el desbordamiento del Mississippi.

LA REUNION DEL COMITE DE NO INTERVENCION

Londres.—Se confirma que mañana, miércoles, se celebrará la reunión plenaria del Comité de no intervención.

LA INTRANSIGENCIA DE ITALIA

Londres.—Ha causado verdadera impresión la noticia publicada por un periódico italiano, noticia que se considera de carácter oficial, reflejo de la opinión del Gobierno.

EN MEMORIA DE GARCIA LORCA

Méjico.—Se reunió la Alianza de Escritores Antifascistas, pronunciándose por la victoria del pueblo español que lucha contra el fascismo.

INAGURACION DE SERVICIOS AEROS

Londres.—Las flotas aéreas del imperio salieron de la base de Southampton esta mañana, en su primera etapa a Alejandria, inaugurando así los servicios aéreos del imperio.

LA OPINION DE UN EX PRESIDENTE DE PORTUGAL

Bruselas.—El ex presidente de la República portuguesa José Santos, ha hecho unas declaraciones al periódico «Le Peuple», advirtiéndole el peligro que para la Gran Bretaña supone la intervención del fascismo en la guerra de España.

Paris.—El próximo sábado, el presidente del Gobierno, León Blum, pronunciará por radio una alocución, dedicada a los funcionarios del Estado.

Luis Hontañón ESPECIALISTA EN CORAZON Y PULMONES GENERAL ESPARTERO, 11, PRAL

LAS PRETENDIDAS REVINDICACIONES DE ALEMANIA

Londres.—En los medios diplomáticos se considera que las negociaciones intentadas por von Ribbentrop, tendientes a revindicar colonias para Alemania encontrarán una elocuente negativa en el Gobierno inglés, pues se considera que no puede romperse la línea uniforme Inglaterra-Francia en estas cuestiones de política internacional, y que antes de adentrarse en estas conversaciones, pretendidas por el embajador del Reich, Alemania habría de aceptar condiciones onerosas a garantizar la paz europea, entre las cuales una de ellas sería la de retornar a la Sociedad de Naciones.

En los medios diplomáticos se considera que las negociaciones intentadas por von Ribbentrop, tendientes a revindicar colonias para Alemania encontrarán una elocuente negativa en el Gobierno inglés, pues se considera que no puede romperse la línea uniforme Inglaterra-Francia en estas cuestiones de política internacional, y que antes de adentrarse en estas conversaciones, pretendidas por el embajador del Reich, Alemania habría de aceptar condiciones onerosas a garantizar la paz europea, entre las cuales una de ellas sería la de retornar a la Sociedad de Naciones.

LAS MIL Y UNA TARDES

Las cosas que están pasando en el Año de la Pasa.

—¿Usted se acuerda de la Semana de la Pasa?

—Sí, hombre, sí... Recuerdo que se trataba de fomentar, de intensificar, de popularizar el consumo de las uvas secas, porque en Málaga había una enorme cantidad de ellas, que no tenían salida, cosa que también les ocurría a algunos callejones, sin que se haya tratado todavía de fomentar el consumo del callejón...

—No siga... Ya veo que no necesita usted comerles los rabos a las pobreotas pasas... Se está viendo que el año 1937 es el «Año de la Pasa»... Con letras gordas, dicen los periódicos: «Continúa la pasa en todos los sectores...» Y en «El Liberal», de Bilbao, W., gran escritor, se expresa en estos términos: «Los fugitivos no traen nada más que mucha alegría, cuando se ven libres. Algunos traen el armamento, el fusil. Es un arma menos en poder de los facciosos, y son cinco duros más en poder del evadido, pues parece que el soldado que trae su fusil, es gratificado. Esto dio lugar hace pocos días a un pequeño suceso pintoresco. Llegaron a nuestras filas tres soldados evadidos. Dos de ellos, con el fusil, y el otro, de vacío. Este se enteró de que a sus compañeros se les había entregado una cantidad, y al preguntarle los motivos, se le dijo: «Porque han venido con el fusil...» «¡Ah, sí!, dijo el desarmado. Pues si es por eso, ¡ahora mismo lo traigo!» Se fue, pasó la línea de fuego, llegó al campo enemigo, recuperó el fusil, que había escondido, y con él regresó alegrementa a nuestro campo».

—Viendo, en sus internos fueros, que son unos majaderos los que arman las rebeliones, ¡puede que los artilleros se pasen, con los cañones! ¡que la pasa, sin tasa, castigue al enemigo! ¡y que acabe la pasa con los tontos del higo!

—Que le conste a usted que la pasa tiene su explicación, clara y terminante... Los combatientes leales defienden lo suyo, su porvenir, el futuro bienestar del pueblo honrado y trabajador... Y quienes luchan a la fuerza, ¡cuántas veces se vieron obligados a defender el superchupé de los reyes golfo!

—También hay pasas en el extranjero... «Paris. Dicen de Belgrado que en la frontera yugoslava, cerca de Maribor, han sido detenidos dos individuos, que manifestaron que eran desertores del ejército alemán y que se habían escapado para librarse de ir a España, a luchar en pro de la rebelión. Dijeron también que en Alemania se les recluta a los jóvenes para seguir un breve curso de instrucción en el extranjero, y luego se les trasladaba a España, de donde no volverán nunca. El pueblo alemán está indignadísimo... Son muchos los jóvenes alemanes que prefieren pasarse a Australia o a Yugooslavia o a Checoslovaquia... Se ha descubierto el secreto de esa exportación en masa de gente de parapeto... En este caso concreto, ¡también se explica la pasa!

—Le advierto a usted que la gente del siglo veinte no está a gusto en ninguna parte... Hasta hace algunos años, los españoles teníamos una solución al alcance de nuestras posibilidades... Esa solución era ¡una pasa!

—Cuando caerá esa breva!... Y, nada, ¡un misero higo chumbo!... La solución a que me refiero, fué la emigración, o sea, la pasa al otro lado de los mares, en busca de un porvenir risueño... ¡La juventud montañesa quería pasar el charco! Mas la emigración cesó y esa pasa se acabó... Por eso, ¡ya no hay indianos!

—¿Y cómo se resolverá el problema mundial del malestar, de la inquietud, del constante deseo de irse a otra parte con la música?

—Mientras dure la guerra española, quienes estén completamente aburridos en la acera de enfrente, podrán resolver su situación anímica agarrándose al recuerdo de la pasa, que viene a ser una especie de emigración rápida, o sea, sin pasar el charco... Mas cuando la guerra se acabe, desaparecerá ese único recurso... Y es indudable que España tardará mucho en ponerse en condiciones de que no haya en ella nadie que se acuerde de la pasa.

—¿De dónde lo saca usted?

—Fernando Valera, gran escritor, dice que los enemigos de España son tres, como los más o menos terribles enemigos del alma.

—¿El mundo, el demonio y la carne?

—Eso es una cosa vieja... Los tres enemigos de España son ¡el fraile, el trigo y el mulo!... Dice el ilustre escritor... «Alguma vez, entre los mares de mieses, ví un hombre y un mulo. Un mulo, estéril, como un fraile. En otras tierras, mas humanas, los labradores aran con vacas, que son el símbolo de la abundancia y de la fecundidad. Y allí, aran con mulos... Y entonces pensó que una verdadera revolución española tiene que llenar las almas de ideas nuevas, para que no haya caciques trigueros ni aldeas miserias, y los pueblos de colmenas, de aves domésticas, de ovejas y de vacas, para que no haya mulos... El fraile, el trigo y el mulo. He ahí a los tres hermanos que hicieron de una gran parte de España una tierra triste y árida. A la superstición del trigo, fueron sacrificados los encinares, los ganados, los viñedos, las plantas forrajeras...»

—¿Fuerá el trigo?... No se espante quien crea que esto es un truco propio del presente instante, ¡que puede que nos encante la sopa de pan de cuco!

—En la Montaña no abundan ni el trigo ni el fraile ni el mulo... Por eso se pasan a nuestra Tierra muelles labriegos de Burgos y de Palencia... En ella, que es nuestra casa, no se vive en pleno atraso. Y aquí nadie se propasa. De modo que, en este caso, ¡también se explica la pasa!

—¿Fuerá el trigo?... No se espante quien crea que esto es un truco propio del presente instante, ¡que puede que nos encante la sopa de pan de cuco!

—En la Montaña no abundan ni el trigo ni el fraile ni el mulo... Por eso se pasan a nuestra Tierra muelles labriegos de Burgos y de Palencia... En ella, que es nuestra casa, no se vive en pleno atraso. Y aquí nadie se propasa. De modo que, en este caso, ¡también se explica la pasa!

mente Jesús Hernández, con objeto de que cesen las pequeñas querrelas en la retaguardia.

La España de «Don Franco quiere nuestro exterminio. No lo conseguirá, porque si seguimos formando el bloque compacto del 13 de julio y del 7 de noviembre, podremos resistir las acometidas.

Si la guerra ha de ser sustituida por la política, eso es lo malo, porque el enemigo está ahí, a dos pasos de nosotros.

El ataque a Málaga por las tropas y los barcos extranjeros.

ORDEN DEL DIA DEL COMISARIADO GENERAL DE GUERRA

Valencia.—En la orden del día del Comisariado general de Guerra, se publica el siguiente llamamiento: Comisarios de Guerra.—Málaga ha caído. El primer deber para los que combaten en otros frentes, seguros, con razón, del triunfo definitivo, es decirles instantáneamente la verdad. Málaga ha caído. Y la primera reacción de este golpe duro, que nosotros sabemos vencer en lo que tiene de adverso, pero que no embidia en nada nuestra voluntad de vencer, debe producir en cada conciencia republicana un redobamiento del ímpetu y contribuir a crear las condiciones de la victoria.

Hace semanas y semanas se viene dando a los comisarios de Guerra la misma consignas: por encima de todo, la guerra. Que queden de lado las míseras luchas partidistas y que desde la hora en que se inicia el trabajo cotidiano hasta que cada uno se reintegra a su base o a su hogar, en el frente como en la retaguardia, sea la guerra la necesidad absoluta de ganarla, y de ganarla pronto, el pensamiento que exclusivamente domine hasta la obsesión, hasta la angustia, hasta que esa idea duela con la inquietud de verla cuanto antes realizada.

Un militante de tantos años se dirige a sus camaradas comisarios para decirles: Por encima del partido, la guerra; por encima del Sindicato, la guerra. Que un afán frenético de disciplina, de responsabilidad, de velar por el bienestar de los combatientes, de llevar a su cumplimiento que Madrid no es un milagro; que la retaguardia y el temple de Madrid, con llenarnos de admiración y de gratitud, están al alcance de cada ciudad capaz de darse cuenta de que un día de coudación salvaje de Málaga habrá costado más víctimas nuestras que los tres meses de resistencia de Madrid. Que ese afán de acudir a los que aún no se han enfrentado con la guerra, acaba a los comisarios.

Fueron los augures del infortunio, los registradores de retrocesos de Talaría y fuentes madrileñas, los que el 6 y el 7 de noviembre no daban un ochavo por la República, vaticinando a su antojo en torno a la caída de Málaga.

Nosotros, los comisarios, lo acogemos sin disminuir ni un ápice su gravedad. Sabemos hasta qué punto la llegada incansante de millares y millares de alemanes e italianos en los últimos días ha contribuido a su pérdida. Presentimos otros factores innegables, de una responsabilidad que ha de ser exigida y ajustada inexorablemente, que han intervenido también en la caída de Málaga; pero sabemos también que cada sector del frente puede a su hora, cuando el Alto Mando se lo ordene, contrarrestar la pérdida de Málaga y rebasarla. A una derrota, se contesta con victoria y media.

Vuestro comisario general, Julio Alvarez del Vayo.

ALGUNOS DETALLES

Almería.—Por relatos de evadidos y otros informes se van conociendo algunos detalles de la ocupación de Málaga.

Todas las referencias coinciden en poner de relieve la participación esencial de las tropas extranjeras en la invasión de la capital malagueña.

Si importante ha sido la intervención de los ejércitos alemán e italiano, que entraron en fuego con toda clase de material moderno, no ha sido menor la actuación de buques de guerra de dichas naciones.

Desde hace varios días la presión de los contingentes facciosos en varios sectores de combate de los frentes de Málaga, se intensificó por Marbella, a causa del desembarco que el enemigo consiguiera realizar en Estepona hace quince días.

La presión se acentuó con la que se ejerció por el sector de Alora.

El enemigo, que recibió sin duda órdenes apremiantes de sus banqueros extranjeros de tomar Málaga a cualquier precio, para resolverse en parte de los fracasos en los frentes de Madrid, se decidió a correr la aventura con los últimos auxilios de hombres y pertrechos recibidos, aún a trueque de que sus pérdidas alcanzasen cifras insospechadas.

DE VALENCIA

LLEGADA DE MUJERES EVADIDAS DE AZUARA

Valencia.—El gobernador de la provincia de Badajoz ha comunicado que han llegado a Castuera tres mujeres, cada una con un niño, procedentes de Azuara.

Han manifestado que los facciosos fusilaron a unos mil obreros, entre ellos cien mujeres, y que a otros les obligaban a realizar trabajos muy pesados.

DIMISION ADMITIDA

Le ha sido admitida la dimisión al embajador de España en la Argentina don Enrique Díez Canedo.

DISPOSICIONES DE LA «GACETA»

Valencia.—La «Gaceta» publica un decreto de Justicia, declarando inembargable las rentas del trabajo, considerando como tales los sueldos, jornales, gratificaciones y honorarios devengados.

Quedan en suspenso las retenciones judiciales existentes contra rentas de trabajo.

Los habilitados y pagadores procederán a reintegrar las cantidades que hasta la fecha no hayan percibido los acreedores.

Otro, de Marina, nombrando jefe de la base naval de Cartagena al capitán de navío, de la Armada, Valentín Fuentes López, y director de la factoría de la Constructora Naval en Cartagena, al teniente coronel de Artillería, de la Armada, Esteban Salmorín Martínez.

Gobernación: Designando para el mando de las fuerzas de la Guardia Nacional Republicana de Valencia, al teniente coronel Fernando Monasterio.

B. Méndez :: Dentista Por derribo la calle de Atarazanas, traslada su consulta al Paseo de Pereda (Muelle, 8, 2.º)

LAS NOTICIAS

DOS BODAS

En el pueblo de La Miña han contraído matrimonio la simpática joven Conchita Jorjin y el bravo soldado del batallón 105, José Jorjin.

También se casaron en el mismo pueblo Ramón Gutiérrez y la joven Sagrario Sáiz.

EXTRAVÍO

A un miliciano se le extravió una maleta entre Pámanes y Santander, conteniendo ropa y una pistola del nuevo largo.

SOCIEDAD BENEFICA Y CULTURAL DE CIEGOS DE SANTANDER

CUPON BENEFICO Sorteo del día 9 de febrero. Premio de 25 pesetas, número 668, y con dos pesetas, números 68, 168, 268, 368, 468, 568, 668, 768, 868 y 968.

Los premios se abonarán en Beceido, 5, entresuelo. Santander. Horas de tres a siete. Teléfono 1878.

Se pone en conocimiento de los compradores del cupón que pone a su disposición álbumes para coleccionar la nueva y preciosa tirada de vistas de Santander antiguo.

MAREAS PARA HOY

Pleamarea: 2,57 m. y 3,17 t. Bajamarea: 9,15 m. y 9,34 t. Coeficiente medio: 76 m. y 83 t.

PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

Desde Laredo. Satisfechos pueden estar los organizadores de la velada que tuvo lugar en el Salón Cantabria el sábado último, en homenaje y gratitud al pueblo ruso: un gentío numerosísimo llenó todas las localidades de la sala, contribuyendo así a engrosar la suscripción para adquirir un nuevo barco que sustituya al «Konsomol», hundido por los facciosos cuando transportaba víveres para los leales.

En la primera parte se proyectó sobre la pantalla la formidable película «Capturado», y se recitó, por medio de un altavoz, una inspirada poesía que era una semblanza de algunos generales rebeldes.

En la segunda, reapareció en escena la gentil ex artista laredana Purita Pla, que tan generosamente viene colaborando en actos de carácter benéfico, cosechando nutridos y calorosos aplausos.

En la tercera parte hablaron elocuentemente desde la tribuna del escenario, a la concurrencia antifascista que escuchaba entusiasmada en medio del mayor orden, para no perder una sola palabra de los discursos, don Juan Garrido, miembro del partido socialista, que presidia la Mesa; don Francisco González, alias Telete, en representación de Izquierda Republicana; don Mauricio Cusidor, como representante del Partido Socialista; por la Confederación Nacional del Trabajo, don Faustino López Ruiz, y por el Partido Comunista, don Mario Sobrado.

Todos fueron fervientemente ovacionados por el numeroso auditorio, y al final de cada discurso la Banda municipal entonó los himnos adaptados a la representación que ostentaban los oradores, himnos que el pueblo escuchó en pie y en absoluto silencio.

En resumen, una jornada provechosa y coronada por el más feliz éxito.

TEATRO PEREDA (TEATRO DEL PUEBLO)

Hoy, a las 7,15 y a las 10,30, la superproducción Warner Bros, en español LA MUNDANA por Kay Francis, George Brent y Glenda Farrell

GRAN CINEMA

Hoy, miércoles, a las 7,15 y 10,30 La emocionante producción LA VESTIDA DE ROJO por Bárbara Stanwyck y Gene Raymond. Un drama social en el que el silencio de una mujer es la causa de la intriga. Butaca tarde y noche, 1 peseta; gradería, 0,50. Mañana, jueves, EL TANGO EN BROADWAY, por Carlos Gardel.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIAS DE SEGUROS REUNIDAS
Capital social: 12.000.000 de PTAS. efectivas completamente desembolsado
FUNDADA EN 1864

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros contra el robo y tumulto popular.—Seguros marítimos.

Subdirectores en Santander: D. José Ramón de la Sierra, M. Pelayo, 107 (v. Carmen)
Señores Hijos de Basterrechea, paseo de Pereda, 9.

INFORMACION DE TORRELAVEGA

NOTAS DE MILICIANOS
Hemos recibido una tarjeta de campaña, cuyo contenido es el siguiente:
"Estimado camarada Zamaniño: Salud. Los componentes de la Sección de Transmisiones del batallón 111, que se encuentran defendiendo la causa de la libertad, te ruegan que por medio del periódico que representas llegas a tener conocimiento de sus familiares, amigos y que se encuentren en tu localidad, y son: Bernardo Torres, José Luis Pérez, Horacio García, Florentino Díaz, Luis López, Benito Fernández, Benito García, Juan Rodríguez, Ignacio Sínce y Gerardo del pazo, U. H. P. ¡Viva la República y la libertad!

CONTRA LECHEROS DESAPREN- SIVOS

Hace unos días dábamos cuenta que en los análisis de leche se habían hallado algunas adulteraciones perjudiciales para la salud.

Hoy podemos decir que la Alcaldía ha impuesto multas de cien pesetas a cada uno de los vecinos de Lamontaña, Avellino González y Ramón Canal, por haberse encontrado leche que éstos expendían en malas condiciones por contener otras materias peligrosas para la salud pública.

EL TEMA POLITICO

En la cuestión local continúa la preocupación por la solución que tenga la formación del Consejo Municipal. En la Casa del Pueblo se está haciendo el escrutinio para saber los tres compañeros que mayor número de votos alcanzan, que serán los que en nombre de la Unión General de Trabajadores vayan a ocupar los escaños municipales. A la hora de enviar estas cuartillas los tres camaradas que mayor votación llevan son Sixto Serrano, Miguel Castañeda y Ceferino Arenal; pero todavía quedan muchas papeletas en la urna y, por consiguiente, no puede asegurarse que sean éstos los que lleven la representación de la Casa del Pueblo.

La Izquierda Republicana habrá tratado anoche de este asunto, y los demás partidos también se preocupan de lo mismo; así que es de suponer que esclarecido este asunto en la presente semana.

LAS OBRAS DE LA CASA DEL PUEBLO

Siguen con ritmo acelerado, y muy pronto quedarán parte de las Secretarías dispuestas para ser ocupadas, siendo de esperar que en lo que resta de mes presente esté ya todo dispuesto para pasar todas las organizaciones a su nuevo y amplio domicilio.

NOTA DE LA OFICINA DE ABASTOS

En el día de hoy, de nueve a una de la mañana y de tres a seis de la tarde, se procederá al reparto de las nuevas tarjetas de pan, en los lugares que a continuación se citan.

Al hacerles la entrega de la tarjeta consignarán en la misma las rectificaciones tanto de aumento como de baja que haya habido en la familia, considerando a los milicianos como si estuvieran en casa.

Quien no lo haga así, una vez entregada la tarjeta, no tendrá derecho a reclamación alguna.

Los que tengan el racionamiento en Cooperativas o Economatos de Empresas, se abstendrán de recogerla en dichos lugares, con excepción de los ferroviarios que aun gastando otros racionarios en la Cooperativa, tienen que racionarse de pan en este Ayuntamiento.

Calles y lugares donde deben recoger dicha tarjeta:
Despacho número 1: Panadería que fue de José Mazón.—En este lugar deberán recoger la tarjeta los vecinos de Viérmolos, Tanos, Fernández Valsejo, Augusto G. Linares, Zapato, Churro, Sanghay, B. Iglesias, Confianza, Pasaje de Saro, Tres de noviembre, J. M. Trevilla y Castañeda.

Despacho número 2: Oficina Municipal de Abastos.—Los vecinos de plaza de Daniel Uribarri, Pablo Iglesias, Alonso Astíz, Mortuorio, Torreanaz, San Bartolomé, Martínez y Ramón, Ancha, Joaquín Hoyos, Plaza Mayor, Arambona, Mártires, Pedro A. Revuelta, Novallina, Paz, Santander y J. G. Ceballos.

Despacho número 3: Panadería que fue de José Sordo.—Los vecinos de Caseríos, Casco Quintana, Julián Ceballos, San José, Cotero, Limbo, La Llama, Carrera, S. G. Herrero y J. J. Ruano.

Despacho número 4: Panadería que fue de Eduardo Palazuelos.—Los vecinos de Sierdando y Lamontaña.

Despacho número 5: Panadería que fue de Joaquín Hoyos.—Los vecinos de Barreda.

Despacho número 6: Panadería que fue de Tomás Sordo.—Los de Torres, Goyro y Duález.

Despacho número 7: Panadería que fue de Raimundo Canales.—Los de Campuzano.

Despacho número 8: Panadería que fue de Augusto Pando.—Los de las calles de Joaquín Cayón, Mies de Vega, paseo del Niño, Pesada Herrera, Julio Haucaer, José María Pereda boulevard de Herrera, Ruiz Tagle, Menéndez y Feloso, Paramola, Libertad y Serafín Escalante.

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA

A todos los labradores del término municipal: Este Comité requiere a todos los labradores del término municipal al objeto de informar debidamente al excelentísimo señor ministro de Agricultura y al ilustrísimo señor director general en asunto de tanta importancia en los momentos actuales como es la estadística de los productos agrícolas.

Primero.—Extensión (en carros o hectáreas) de cada uno de los cultivos cuya siembra se haya verificado en este Municipio desde el 1 de noviembre hasta el 15 del corriente, especificando la que ha sido efectuada en las vegas o mieses y la realizada en los huertos.

Segundo.—Superficie que aún resta por sembrar, pero que ya se está preparando el terreno para realizar la siembra, y que esta se verificará antes del 15 del próximo mes de marzo.

Esta relación deberá ser entregada en el término de cinco días, a partir de esta fecha, y al mismo tiempo aquel terreno que pueda quedar para siembra de dicha fecha en adelante.

DEL AYUNTAMIENTO

Orden del día para la sesión que celebrará hoy la Corporación municipal.
Aprobación del acta de la sesión anterior, y extractos de los acuerdos tomados en el mes de enero; escrito de don José Francisco Pérez, solicitando colocar una placa anunciando su profesión, en la calle de J. Ceballos; ídem de don Genaro Ugarte, para que se le conceda un puesto en la plaza de abastos, para la venta de carne de caballo; ídem de don Ramona de la Sota, solicitando reformar una casa de su propiedad en la calle de José María Pereda; informes; propuesta de la Alcaldía para que se fije la tarifa de exacción de arbitrios en las carnes de caballo, para su inclusión en las Ordenanzas; nómina de jornales; proposiciones, ruegos y preguntas.

FINANZAS

Relación de milicianos, del batallón 112, que han enviado dinero para sus familiares a la Oficina municipal de Finanzas, cuyos familiares pueden pasar a recogerlo a la mayor brevedad posible.

Pedro González Fuentesvilla a Emilia Laviz González.
Guillermo Pérez Zabala a Guillermo Pérez Fresno.

Amañor Ruiz Gómez a Eduvigis Ruiz Gómez.
Ramón Fuentesvilla Calderón a María Paz de Miguel.

Jesús García Escalada a Petronila Fernández García.
Jesús García Escalada a Carmen Herrera Real.

Alejandro Argumosa Gutiérrez a Gerardo Argumosa Bezanilla.
Joaquín Zamaniño Carrera a Joaquín Zamaniño Arenal.

Luis Illanes Rodríguez a Ramona Rodríguez.
Marcel Pérez Botrán a María Botrán Descalzo.

Luis Santos Hernández a Julián Santos Fernández.
Tomás Renedo Fernández a Gerardo Renedo.

Saturmino Blanco Herrero a Antonina Blanco Herrero.
Antonio Marcos Pérez a Marcos Barreda.

CUERPO DE BOMBEROS

Retén del día 10 de febrero.—Capataz: Manuel Barreda; bomberos municipales: José Herrera, Desiderio Orbe y Pedro García; bomberos auxiliares: Federico Gómez, Miguel González y Ramón Barreda, y un corneta.

REPARADORAS DE PAN

Se convoca a junta general ordinaria para hoy, día 10, a las tres de la tarde, en la Casa del Pueblo.

AVISO

Este Comité hace saber a todos los familiares de los milicianos que se encuentran en el batallón 122 y 126, de la C. N. T., que pueden enviar toda clase de encargos los días 10 y 11, al local del Sindicato.—El Comité.

Medio Cudeyo.

SECCION DE ABASTOS DEL AYUNTAMIENTO
A los efectos de examen, se encuentra expuesto al público, por término de ocho días, el balance general, practicado con fecha 25 del mes último, pudiéndose así bien examinar los justificantes y demás documentos concernientes con la administración llevada a efecto en la Sección de Abastecimiento local a partir de la fecha en que fue delegada para tal fin esta Alcaldía.—El delegado de Abastos, C. Peredo; el secretario del Ayuntamiento, Ubaldo Giménez.

Un soldado montañés que se fuga.

Hace unos días se ha recibido en Santander una carta del soldado Isidoro Borragnon, que ha conseguido pasarse a las filas leales desde las facciosas, donde servía por haber tenido que incorporarse a ellas cumpliendo el servicio militar.

Isidoro se encontraba en Villagarciá el día 1 de septiembre, cuando se le ocurrió salir para el pueblo de Calzada, donde le cogió la incorporación a filas. Desde allí marchó a África, en donde estuvo hasta el día 15 de diciembre, en que fue llevado al frente de Teruel, donde relevaron a los que estaban en los parapetos.

Isidoro quería marcharse de allí a toda costa, y la noche del 1 de enero, jugando a la vida, y en unión de dos compañeros, logró llegar a las líneas leales, donde fueron recibidos con verdadera alegría.

Una vez a salvo, Isidoro Borragnon marchó a Barcelona, y luego pasó a las columnas que operan sobre Zaragoza.

Se exigirá de todos los ciudadanos el cumplimiento estricto de la ley.

—He estado despachando numerosos asuntos pendientes—nos dijo ayer el gobernador civil a los informadores al recibimos a la hora habitual—, y por esa causa he tenido que suspender todas las visitas, tanto por la mañana como por la tarde.

Me han entregado los taxistas 240 pesetas para la suscripción del «Konsomol» y 500 pesetas para el fondo de Defensa, y las Agrupaciones socialistas y comunista de Cieza, 375,25 pesetas para el fondo de Defensa.

Se ha entrevistado conmigo una representación de la C. N. T. y de la F. A. I. para ultimar algunos detalles en relación con el Consejo Provincial.

La entrevista se deslizo en términos de la mayor cordialidad y comprensión, como corresponde a representantes de organizaciones proletarias, y se ha llegado a soluciones cordiales que allanarán discrepancias de detalle y dotarán de la mayor vitalidad y eficacia al nuevo organismo oficial, para el mayor beneficio de los intereses de nuestra provincia y de la causa antifascista.

Hicimos los informadores algunas preguntas al gobernador civil en relación con el Consejo Provincial, y al contestarnos, nos hizo el señor Ruiz Olazarán, en síntesis, las siguientes manifestaciones:

—Mañana, miércoles, aparecerá en el «Boletín Oficial» de la provincia la designación de los consejeros para cada uno de los departamentos que se les asignaron en la sesión de constitución del Consejo Provincial y tomarán posesión de sus cargos.

Mientras se puede habilitar el edificio de la Diputación, cuya construcción se está terminando, para que puedan funcionar los servicios del Consejo con toda prontitud, se instalarán las oficinas correspondientes, con carácter provisional, en donde sea posible.

Por cierto que las circunstancias actuales han dificultado el término de algunas de las obras finales en el edificio provincial, y se está disponiendo lo necesario para producir en Santander materiales que antes se traían de fuera.

Determinadas en el decreto las funciones de los Consejos provinciales y establecido también en la disposición que pueden aquellas ampliarse si el Gobierno estimara pertinente y creyera justa la petición que se le formulara en ese sentido, se designará de entre los consejeros una Ponencia, que formule la demanda que haya de hacerse al Gobierno para el traspaso de servicios.

La impresión a este respecto es optimista, por el buen concepto que le ha merecido al Gobierno la actuación de la Junta de Defensa que acaba de cesar. Esa actuación constituye, en realidad, un amplio margen de confianza hacia la capacidad administrativa de que ha dado pruebas nuestra provincia (somos varios—concretó el gobernador—los que de labios de los ministros hemos oído elogios para los organismos y entidades montañeses) y vamos a utilizar ese crédito para recabar del Estado algunas ampliaciones que consideramos indispensables.

El Consejo provincial va a actuar intensamente. Los consejeros han comenzado ya a estudiar los problemas que afectan a cada departamento, y se dedican a ello con todo afán.

El decreto por el que se crearon los Consejos provinciales determina que sus funciones indelegables y que, por lo tanto, sólo pueden ser asumidas por el delegado del Gobierno las que se

MONTE DE PIEDAD

Caja de Ahorros de Santander

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

En la Central (calle de Eduardo Anero, 25), sólo se hacen préstamos de ropas y de alhajas.
En la Sucursal (calle de Hernán Cortés, 6), Créditos, Seguros Sociales y Caja de Ahorros.

En la Sucursal (calle de Hernán Cortés, 6, segundo piso), funciona la Inspección de Seguros Sociales. Las cartillas de esta Institución tienen la ventaja de cobrarse en todas las Cajas similares de España, si lo solicitan los titulares.

Horas de oficina: Sucursal, de nueve a una.
Central, de nueve a una.

Seguridad de que sobre toda otra aspiración está la de ganar la guerra y que a ello deben contribuir, cooperando a la labor de los gobernantes, que son los representantes genuinos de los partidos políticos y las organizaciones sindicales, que les han ratificado varias veces su confianza, y, por lo tanto, son la expresión de la soberana voluntad del pueblo.

Todos los esfuerzos y todas las voluntades deben coincidir en el anhelo y la necesidad común de ganar la guerra. Estoy dispuesto—cumpliendo, además, las terminantes instrucciones recibidas— a impedir con toda energía las trasgresiones de la ley y cuanto contribuya a desmoralizar o a causar alteraciones que desvien la acción rectilínea de los gobernantes hacia la victoria.

VIDA SOCIETARIA

Casa del Pueblo.

FEDERACION GRAFICA ESPAÑOLA. Sección de Santander.— Se reunirá esta tarde, a las siete, para continuar la junta del día anterior.

SINDICATO PROVINCIAL MONTAÑES DE OBREROS PELUQUEROS-BARBEROS EN GENERAL, Sección de Peluqueros de Señoras.— Celebrará junta general ordinaria el próximo lunes, 15, a las ocho de la noche.—El secretario.

SOCIEDAD PROVINCIAL DE OPERADORES DE CINEMATOGRAFO Y SIMILARES DE SANTANDER.— Convoca a junta general extraordinaria para el viernes, 12, a las diez en primera convocatoria y a las diez y media en segunda. Se impondrá el correctivo acordado al que no asista.—El secretario.

Centro Obrero.

SINDICATO DE LA ALIMENTACION.—Se convoca a la Sección de Lecheras, «Belleza y Producción», a una reunión para hoy, a las cuatro y media de la tarde, en el local del Primer de Mayo, 6.—El secretario.

Otros Centros.

GRUPO DE PIONEROS ROJOS. Radio Oeste.—Se convoca a una reunión que tendrá lugar mañana, jueves, a las seis y media de la tarde, en los altos de «La Carmencita».—El responsable.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA.—Se convoca a todos los componentes de este Radio a una junta general ordinaria que tendrá lugar hoy, miércoles, a las siete y media de la tarde.—El Secretariado de Organización.

Administración Principal de Correos.

Con el fin de evitar, en lo posible, las serias dificultades que en el normal funcionamiento del importante servicio de «Envíos populares» vienen presentándose, unas veces por deficiencias de embalaje y otras por sus excesivas dimensiones, lo que da lugar no sólo a responsabilidades para los funcionarios, sino a embarazosas manipulaciones entorpeciendo el desenvolvimiento del servicio, se ha dispuesto por el organismo competente que para la circulación por correo de dicha clase de envíos habrán de exigirse las siguientes condiciones:

Primera. Los «Envíos populares» no podrán exceder en su peso de cuatro kilogramos ni sus dimensiones de 40 centímetros de largo, 30 de ancho y 30 de alto.

Segunda. Se presentarán cubiertos de tela, arpillera, lana o hule, de forma que su contenido no pueda disgregarse ni sufrir deterioro.

Tercera. No contendrán objetos

que constituyan peligro para los empleados u ocasionen deterioro a la correspondencia.

Cuarta. Llevarán la dirección completa del remitente y destinatario escrita a tinta con la mayor claridad.

Quinta. Se consignará de manera concisa cual sea el contenido, prohibiéndose en absoluto la inclusión de cartas, tarjetas o notas de carácter epistolar.

Sexta. Los «Envíos populares» serán admitidos con carácter de certificados, anotándose en el correspondiente registro, entregándose un resguardo al imponente, siendo completamente gratuito este servicio.

PRO «KONSOMOL»

Organizado por la Comisión provincial pro «Konsomol», el sábado próximo se pondrá en escena la grandiosa obra de teatro soviético «Herrumbres rojas», de los autores rusos A. Kirón y V. Uspenski, que será magistralmente interpretada por el notable elenco artístico de la F. U. E. («Fábula»)

En estas funciones de tarde y noche actuará la Banda municipal, con un selectísimo programa. El sólo anuncio de este espléndido festival ha despertado un vivo interés entre todos los antifascistas de Santander y su provincia, lo cual es anuncio de un éxito clamoroso, que económicamente irá a sumarse a la simpática suscripción pro «Konsomol».

¡Trabajadores, mujeres, antifascistas todos! Acudiendo a estas funciones mostréis vuestra solidaridad y gratitud al pueblo de la Unión Soviética. ¡Todos pro «Konsomol!»

Nota: Las localidades y programas de mano pueden recogerse a partir de hoy en el local de la Comisión provincial pro «Konsomol», Puento, 3, primero, desde las tres de la tarde a las diez de la noche.

Encarecemos la presencia del pleno de esta Comisión hoy, a las ocho de la noche, para tratar de un asunto de inaplazable resolución.

F. CALATAYUD MEDICO-DENTISTA P. PRINCIPE, 6. 1.

Comandancia Militar REQUISITORIA

Francisco Lorenzo Martín, hijo de Antonio y de Antonia, natural de Rosario Santa Fe (República Argentina), vecino de San Esteban de la Sierra (Salamanca)—España—, de oficio labrador, ignorándose la edad y demás señas particulares, cabo de milicias, procesado por el supuesto delito de traición, comparecerá en el término de cuarenta y ocho horas ante el teniente juez instructor de esta plaza, don Isidoro Fernández Macarrón, bajo apercibimiento de ser declarado rebelde si no lo efectúa.

Santander, a 9 de febrero de 1937.—El teniente juez instructor, Isidoro Fernández.

AVISOS

El personal del batallón 101, que no haya percibido sus haberes correspondientes al mes de enero, puede pasar por las oficinas del citado batallón, sito en la calle de Alfonso VIII, número 2, de diez a trece horas, durante los días 10 y 11.—El habilitado, Juan Revuelta.

A los habilitados de los batallones donde hayan sido destinados individuos del batallón número 117, se pone en conocimiento que para poder hacerles efectivos los haberes correspondientes al mes de enero último, es preciso que a la mayor brevedad posible vengán provistos de una autorización firmada por los interesados, y se entrevisten con el habilitado del expresado batallón, en las oficinas de la calle de Alfonso VIII, detrás de Correos.—El habilitado.

Batallón de Infantería número 21. Depósito de Transeantes.—Hoy, día 10, a las once de la mañana, en el cuartel del Alta, podrán percibir los haberes del mes de enero los heridos y hospitalizados en esta plaza.

También se encontrarán todos los oficiales y suboficiales pertenecientes al Depósito de Transeantes, a la misma hora, sin excusa alguna.—El oficial de Transeantes.

MUY IMPORTANTE

Para el cobro de los haberes será imprescindible la presentación del certificado del hospital de cómo estaban presentes el 1 de enero.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

El jueves comenzará el alcalde a visitar los frentes.

El alcalde, al recibir ayer a los periodistas, comenzó manifestándoles que las clases e individuos de la Guardia municipal habían recaudado la cantidad de 418 pesetas en una suscripción hecha entre ellos, hasta el día 7 del actual, para la adquisición del nuevo «Konsomol».

Luego nos dió la grata noticia de haberse abierto la Biblioteca municipal a sus muchísimos lectores, habiéndose incorporado a ella el distinguido publicista y bibliotecario don Tomás Maca Solano y los dos maestros más jóvenes con que cuenta el Ayuntamiento.

Otra buena noticia nos comunicó ayer el señor González: la de que la construcción total de los refugios era cosa de un par de semanas, pues ya se ha comenzado en algunos de ellos a construir el suelo y las embocaduras con hormigón armado, para que ofrezcan, además de plena seguridad, un conjunto perfecto y tengan la suficiente comodidad para las personas que se alojen en ellos si, por desgracia, de nuevo viniera la aviación facciosa a hacer presa de su saña a Santander.

El alcalde recibió ayer muchas visitas, como todos los días, y entre ellas la del general-jefe del Estado Mayor del Norte, señor Llano de la Encarnación, a quien acompañaba su ayudante, que es un teniente coronel.

El general se mostró ante el alcalde complacido de la marcha de las operaciones y del espíritu combativo de las Milicias y soldados, en los que

Bicicletas «Ruiz», «Mariaska» «Mapucho» y «Orbea» Bicicletas y cámaras para Bicicletas Accesorios de todas clases.— Artículos de Sport.— Taller de reparaciones (único en su clase). Gramófonos y Discos. CASA RUIZ.—ARCOS DE DORIGA, 5.—TELEFONO 3609

Sección de anuncios cortos.

ESPERANZA GÓMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta diaria reservada. Hospedaje Santa Clara, 7, cuarto Teléfono 2889

UN RELOJ «JULKIN» es el mejor regalo. San Francisco 18.

ALICIA G. VALBUENA, profesora en partos. Consultas reservadas. Puente, 2, cuarto (encima Botín Oro).

ALQUILO habitación amueblada, dos camas, baño, derecho cocina o dormir. Informes, CANTABRICO.

SE TRANSFIEREN los derechos piso, en Barrio Obrero, primera línea, frente Alameda Segunda. Informarán, «Las Floristas», calle Monte, 59.

SELLOS filatélicos. Compraventa, sueltos y en colección. Dirigirse: Fernández Isla, 9, primero izquierda, de seis a ocho tarde.

SE RUEGA a la persona que haya encontrado un zapato, desde los pinares del Sardinero a los Campos de Sport, lo entregue a Jesús Rozadilla, Segunda Playa, o «Petit Margot», Sardinero.

Compañía del Pacífico
Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de LA ROCHELLE PALLICE (Francia).
Vapor ORBITA 13 de marzo
Motonave REINA DEL PACIFICO 10 de abril
Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase.
Para toda clase de informes dirigirse a sus agencias en Santander: Hijos de Basterrechea, Paseo Pereda, 9.

HERMOSO COCHE CITO-cuna, seminuevo, se vende. Concordia, 16, primero.

EN FAMILIA deseo estable, amplio gabinete exterior, soleado, baño, pensión económica, casa seria. Alameda Primera, 24, tercero.

PISITO amueblado o habitación se necesita, en la capital o alrededores. Ofertas, por carta, a S. B., en esta Administración.

PENSION INTERNACIONAL. Isabel la Católica, 1 (frente Gran Cinema). Se sirven comidas económicas.

ADELFA PILA Comadrona del Soguro de Maternidad. HOSPEDAJE EMBARAZADAS. Consulta de 2 a 6. Concordia, 19, 4.º. Telef. 2254

EPENAGOS TELEFONO 1547 TRANSPORTE MUEBLES SANTANDER

